Определение места судна по звёздам.

Одновременными условно называют наблюдения двух и более светил, выполняемые в быстрой последовательности. Такие наблюдения обычны для сумерек при определениях по звёздам и (или) планетам, а в периоды квадратур возможны определения по одновременным наблюдениям Солнца и Луны. Общим для всех таких определений места является то, что перемещение судна за время между измерениями высот учитывается приведением их к одному месту (зениту). Различаются такие определения по числу наблюдаемых светил, от чего зависит наивыгоднейшая разность их азимутов, выбор места относительно фигуры погрешностей и оценка точности результатов.

Порядок действий при определении места по одновременным наблюдениям светил: 

·  подобрать светила с наивыгоднейшей разностью азимутов 50-700 для двух светил, примерно по 1200 для трёх, и по 900 для четырёх светил;

·  измерить в быстрой последовательности высоты светил (желательно по 3-5 раз каждого), замечая моменты по хронометру;

·  заметить судовое время Тc и отсчёт лага, снять с карты счислимые координаты судна   c  и   c  на этот момент, записать курс ИК  и скорость V;

·  определить поправку индекса секстана (можно до наблюдений) и, если позволяют условия, измерить наклонение горизонта;

·  если измерения выполнялись сериями, то найти среднее из моментов по хронометру и отсчётов секстана для каждого светила;

·  найти приближённое время и дату на Гринвиче по Тс  и номеру часового пояса, рассчитать точные моменты Тгр по хронометру и его поправке для каждого измерения высоты или среднего из серии;

·  определить координаты светил Тгр и  ( на дату и моменты Тгр;

·  решить параллактические треугольники и перевести азимут А в круговой счёт;

· исправить высоты светил и привести их к одному месту (зениту), которому соответствуют Тс  и ОЛ ;
·  рассчитать переносы  hо - hс, проложить линии положения, найти обсервованное место и невязку;

·  оценить точность полученной обсервации.

Пример 78. 6 мая 1977 г. в Атлантическом океане, следуя КК = 2550 (-10); V = 17 уз, определить место по двум звёздам в вечерние сумерки. Предыдущий заход Солнца был около Тс = 19 ч (№ = +4). На Тс ( 19 ч вперёд снимаем: (с = 27О40/  N;    (с = 67О20/ W (№ = +4).

Решение:

1. Расчёт времени начала наблюдений.



 2. Расчёт Sм
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3. Подбор звёзд. Глобус устанавливается на  (с = 27,7О N; SМ = 147О. Принимая mn ( m( c рис. 137 (кривая //), получаем наивыгоднейшую разность азимутов 75О. Выбираем самые яркие звёзды – Капеллу и Сириус. Капелла  h = 35О; А = 308О; Сириус h = 27О; А = 231О. Запасные звёзды: ( Ориона (32О, 260О) и ( Гидры (53О, 188О);

4. Перед наблюдениями. Секстан выверен по Солнцу, i = + 0,6; u = + 0м 37с; ТПхр = 23ч 18м 00с  -  0м 37с = 23ч 17м 23с. Высота глаза e = 10,5 м; секундомер проверен и заведён.

5. Наблюдения. Секундомер пущен в ТПхр = 23ч 17м 23с.

               Капелла
               Сириус

     Тскм     
         ос
     Тскм
        ос 

 2м  35,0с

3 11,0

3     44,5


33О54,0/ 

      47,8

33  42,5
7м 04,5с

      43,5

8    16,5
26О10,1/

            4,0

25  58,5



           Среднее    3м 10,0с            33О48,1/            7м 41,5с           26О04,2/

Навигационная информация: Тс = 19ч26м; ол = 27,3; (с = 27О30,0/ N; (с = 67О26/ W; ИК = 254О; V = 17; t = 20О; В = 755мм; mn = ( 0,6/; m( = ( 0,7/;S1 = S2 = + 0,3/.

6. Обработка наблюдений:
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Приведение ко второму зениту
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Для графического приведения


n1 = -4,0/ ; S = 1,3  за  (Т = 4,5м.
С прокладки (рис. 143):
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Эллипс строим по формулам (266):



(А = 76,7О; Аср = 270,4О; а = 0,86; b = 0,69.



Строим эллипс с удвоенными осями.
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Уточнять (с; (с  не требуется.
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